



Izidaja vsakega 7., 15., 22. in 30. v mesecu. — Uredništvo in upravljanje: Ljubljana, Karla Marksa trg 2. — Na ročnina znaša mesečno Din 4.—

LETO III.

Ljubljana, torek, 22. januarja 1924.

Štev. 3.

## Lenin umrl.

Ob zaključku lista doznavamo, da je v ponedeljek, 21. januarja 1924 ob 5. uri 50 min. zvečer umrl v Gorkem s. VLADIMIR ILIČ ULJANOV-LENIN.

Ruska sovjetska vlada je izdala sledeče poročilo:

Vladimir Ilič Uljanov je sinoči ob 6. uri 50 min. umrl. Truplo Lenina prepeljejo jutri iz Gorkega v Moskvo ter ga položijo na mrtvaškem odru v poslopju strokovnih organizacij do pogreba, ki se bo vršil v soboto. Vsemu prebivalstvu bo dostop do mrtvaškega odra svoboden.

### Proklamacija sovjetske vlade.

Moskva, 22. jan. Oficijelno sporočilo vlade o smrti Lenina veli drugim:

»Zadnji čas ni nič kazalo na bližajočo se smrt Lenina. Njegovo zdravstveno stanje se je bilo celo zboljšalo in obstajalo je upanje do trajnega zboljšanja. Docela nenadoma pa se je včeraj poslabšalo in kmalu Vladimirja ni bilo več med živimi. Vseruski sovjetski kongres, ki ravno kar zbruje in kongres sovjetske unije, ki se sestane prihodnje dni, bosta storila potrebne sklepe, da se zagotovi nadaljno nemoteno delovanje sovjetske vlade.

Smrt Lenina je najhujši udarec, ki je zadel delavske sloje sovjetske unije, odkar so si delavci in kmetje izvojevali oblast. Pretresla bo delavce in kmete ne le v naši republiki, temveč v vseh državah sveta. Najširše delavske mase vsega sveta bodo žalovale za svojim najmočnejšim voditeljem, ki ga ni več med nami. Toda njegovo delo ostane nezrušeno. Sovjetska vlada, ki izvršuje voljo delavskih mas, bo nadaljevala delo Vladimirja Iliča ter stopala po isti poti kot on. Sovjetska vlada bo neustrašeno ostala na svojem mestu, da varuje pridobitev politične revolucije.«

## Naša Roza Luxemburg.

(Ob petletnici njenega umora.)

Rojena je bila Roza 5. maja 1870 v Sameslju na Rusko-Poljskem. V Varšavi je 1886 absolvirala žensko gimnazijo z odličnim uspehom; zlate medalje ni dobila samo vsled tega, ker je že v šoli bila zaznamovana kot politično nezanesljiva.

Ze zadnja leta v gimnaziji je sodelovala v ilegalnem socialističnem krožku in kot 18 letno dekle je že morala bežati v Švico, kjer je bil tedaj centrum socialistične emigracije. Tu je poleg študija naravoslovne vede in matematike pridno študirala Marxova in Engelsova dela in v Švici se je seznanila tudi s Plechanowom, Axelrodom. Leta 1892. je bila aktiven član poljske socialistične grupe v Curihu, kjer so bili takrat tudi Kašlewsky, Leo Jogisches (Tyszkal) in drugi.

V poljski socialistični stranki je zastopala stališče, da mora poljski proletariat skupno z ruskim boriti se proti carizmu, s čemer se je zamerila Dašin-skemu (voditelju socialistične stranke Poljske), ki je stal na stališču, da se mora poljski proletariat skupno s poljsko buržuazijo boriti za samostojnost Poljske. Za to ji tudi niso priznali mandata na mednarodnem kongresu. Da utemelji pravilnost svojega stališča, je



izdala dve knjigi: »Industrijski razvoj Poljske« in drugo »Sozialpatriotizem«. Tudi v nemškem socialističnem časopisu, posebno v »Novem Času«, je napisala precej člankov o tej stvari in pridobila vse odličnejše zastopnike nemške socialistične stranke na svojo stran. Londonski kongres 1896 je že priznal njen mandat. Leta 1897 je položila izpite za doktorja prava in se preselila v Nemčijo, kjer se je udejstvovala kot ne-

umorna agitatorica in urednica socialdemokratskega lista v Dresdenu.

Leta 1898 je proti Bernsteinu, ki je v svoji knjigi »Problemi socializma« skušal revizionizem teoretično braniti, napisala »Socialne reforme ali revolucija« in popolnoma uničila Bernsteinovo konstrukcijo reformizma, katere so se oprijemali razni voditelji v skoro vseh deželah. Mednarodni kongres v Amsterdamu se je 1904 po hudem boju postavil na stališče Roze Luxemburgove.

Ko je 1905 izbruhnila v Petrogradu revolucija, se je Roza Luxemburg preselila v Rusijo in sodelovala v borbi poljskega proletariata. Carska policija jo je vrgla v ječo, kjer je prebila dolge mesece. Na prigovarjanje sodrugov se je potem, ko je bila izpuščena, preselila zopet v Nemčijo, kjer je spisala brošuro »Generalni štrajk in socialna demokracija«, v kateri je pokazala na važnost generalnih akcij proletariata. Na kongresu v Manheimu 1906 je zahtevala, da se morajo akcije strokovnih in političnih organizacij koordinirati, da se prepreči pogrezanje strokovnih organizacij v močvirje separatizma in 1907 je je Stutgartski kongres tudi osvojil to načelo. Na tem kongresu je predlagala tudi znano resolucijo, da se mora socialna demokracija najstrožje boriti proti vojni, in če izbruhne vojna, jo tudi preprečiti in jo izkoristiti za uničenje kapitalističnega sistema in za socialno revolucijo.

Po udušeni ruski revoluciji so dobivali reformisti in oportunisti premoč v socialni demokraciji. Roza Luxemburg je branila revolucionarna načela in prišla vsled tega v spor z Bebelom in Kautskyjem. Roza Luxemburg je ostala skoraj osamljena. Vodila je strankine politične šole, in ko so jo socialistični voditelji hoteli tudi od tam odstraniti, so nastopili zanjo vsi učenci.

Leta 1910 po kongresu v Kopenhagenu je pričela Roza Luxemburg energično akcijo proti nihilizmu. Povsod, kamor je prišla, so jo delavske mase navdušeno pozdravljale. Leta 1912 je izdala knjigo »Akkumulacija kapitala«, sijajno delo, ki razkrinjuje imperializem. Vsled svoje propagande proti mili-

tarizmu je bila obsojena na daljši zapor, takoj po obsodbi pa je nastopila na shodih in iznesla gorostasna grozodejstva o uničenju vojakov v nemških kasarnah. Naprtili so ji nov proces in ona je imenovala čez tisoč prič-vojakov, katere so v kasarnah nečloveško mučili. Za proces so se začele zanimati tudi druge države in nemška vlada je proces ustavila že prvi dan, ker se je bala posledic. To je bilo par tednov pred vojno.

Ko je izbruhnila svetovna vojna in ko so nemški socialpatriotje glasovali za vojne kredite, je proglasila Roza Luxemburg socialno demokracijo za trohlega mrliča in sama je kljub težavam pričela izdajati ilegalne letake proti vojni.

Povsod v Nemčiji se je začutilo revolucionarno gibanje proti vojni, ki sta ga pričela voditi Roza Luxemburg in Karl Liebknecht. Leta 1915 sta Roza in Liebknecht ustanovila udruženje »Internacionalo«, ki je vršila ilegalno propagando proti vojni. Radi te propagande je bila Roza obsojena na eno leto težke ječe. Pa še iz ječe je sodelovala pri izdajanju ilegalnega časopisa »Internacionale« in pisala plamteče letake in brošure proti vojni pod psevdonimom »Junius«. V februarju 1916 je bila izpuščena iz zapora in 1. maja 1916 se je vršila že velika demonstracija množic proti vojni. Julija 1916 so jo zopet zaprli in bila je v zaporu vse do 9. novembra 1918, do preobrata. Iz zaporov je pisala poznano »Pisma Spartaka«, ki so pripravljale mase na revolucijo.

V revoluciji 1918 sta Roza Luxemburg in Karl Liebknecht stala na čelu revolucionarnega nemškega delavstva in kot voditelja nemške revolucije sta bila od reformističnih vojaških band tudi umorjena.

Mednarodni proletariat je s Karlom Liebknechtom in z Rozo Luxemburgovo zgubil dva svoja najboljša in najizkušenejša voditelja, ki sta delala noč in dan za zmago svetovne revolucije.

Heroična postava delavskemu razredu iskreno vdane »rdeče Roze« naj nam bo v zgled v boju za naše pravice.

A. H.

## II. rudarska konferenca v Zagorju 20. januarja 1924.

Drugič po udušeni stavki so se 20. januarja sestali zastopniki zavednega rudarskega proletariata na skupni konferenci v Zagorju. Na celodnevni konferenci, kateri je prisostvovalo 36 zastopnikov iz raznih revirjev, so se določile smernice za bodoče delo.

Razpravljalo se je o vseh aktualnih zadevah in zavzelo se je tudi stališče, ki je dobilo svojega izraza v sprejetih resolucijah, katere lahko v izvlečku objavimo v naslednjem:

»... Najuspešnejše so obnovili svojo podružnico ZRD zagorski sodrugi, katere more konferenca z zadovoljstvom postaviti za vzgled rudarjem ostalih revirjev.

3. Da mora centralni odbor ZRD pripravljati vse potrebno za sklicanje

kongresa ZRD, ki se mora vršiti še v prvi polovici tega leta.

6. II. rudarska konferenca osvaja stališče, ki ga je zavzela »Strokovna Borba« v vprašanju enotne rudarske organizacije v članku »Za enotno rudarsko organizacijo« v 2. številki »Strokovne Borbe« t. l. Vse organizacije ZRD morajo v tem smislu povsod voditi agitacijo in propagando za enotno rudarsko organizacijo.

8. II. rudarska konferenca z vso odločnostjo odklanja poskus »Delavskih Novic« in dr. Dimnika, ki gre za tem, da se rudarje odcepi od ostalega delavstva in izjavlja, da stoji neomajano na stališču kongresa ZRD z dne 18. novembra 1922, ki je sklenil pristop k ZNSO.





